

自行車業者生產的救命丹

# 創新研發&智財權管理

作者◎王青勇、顧松穎

**近**年來由於台灣地區製造成本居高不下，使得以生產為導向的台灣自行車業者，紛紛將製造工廠外移至大陸與東南亞等地區去生產，期能保持其競爭實力。然而此舉不但造成台灣外銷數量大幅衰減，業者也未必因此而維持住競爭優勢，鍛羽而歸者不在少數。這可說是自行車產業的嚴重警訊，然而當我們碰到危機時，要在心理上把它當成「轉機」，然後在行動上尋找「契機」，那麼才有可能在結果上創造出「奇蹟」，正所謂「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村」。

## 研發創新、品牌通路

到底台灣自行車業者需要在行動上尋找什麼「契機」，才能轉型脫困，創造新的競爭優勢呢？我們可以利用宏碁董事長施振榮提出的「微笑曲線」，對自行車產業的產業價值鏈進行分析，在自行車產業的微笑曲線裡，具有高附加價值的兩端，分別是創新研發以

及品牌通路，尤其邁入知識經濟時代之後，產品在製造過程所創造的附加價值將越來越低。因此，台灣自行車業者應捨棄以往擅長的生產代工領域，並以過去累積之生產能力與豐厚為經驗基礎，逐步朝向厚植創新研發實力或品牌通路佈建發展去紮根，方能掌握產業核心價值，創造出新的競爭優勢與高附加價值。

### 掌握關鍵智慧財產權

然而，企業若是專注於創新研發與品牌通路，其主要價值來源在於無形知識的創造與運用管理，這與傳統實體製造公司強調生產品質、效率與成本控管之經營模式迥異。此時企業能否有效管理無形知識，並掌握住關鍵智慧財產權便顯得非常重要。換而言之，未來具有創造與管理智慧財產權能力的公司，才能因應知識經濟帶來的衝擊，掌握產業核心價值，並在同業當中勝出，創造可觀利潤。

以下將深入介析業者在切

入創新研發領域之時，應有新管理思維與智慧財產權管理的基本觀念，謹供台灣以及大陸自行車業界先進參考。

## 一、創新研發的管理思維

雖然自行車產業被視為傳統產業，然而也隱含著消費者對於自行車已具有穩定而明確的需求，而且未來將隨著新價值觀或新科技演進而不斷地產生新的應用需求，所謂沒有夕陽產業，只有夕陽產品與技術，只要業者能洞察出消費者的需求變化，並以創新思維積極投入新技術與新產品之開發，有效滿足消費者需求，仍然可以創造出可觀的獲利與發展前景。然而業者從事創新研發工作，在經營上必須調整其管理思維與運作方式，方能有效創造價值，以下提供幾點建議：

### 1.確立創新研發策略

在投入創新研發領域之前，業者應該全盤檢視公司內

外在的各項經營條件，在實務上業者可以透過 SWOT 分析以及 Michael Porter 的五力分析，務實地釐清企業的競爭優勢與核心價值所在，並制訂出企業的經營目標，從而確立創新研發策略，如此可以避免企業浪費資源於非核心研發項目，只傾全力專注於企業核心競爭力的建置上。

## 2.營造創新開放的環境

生產導向公司的管理模式非常強調紀律，以求生產效能與成本控制；然而知識導向公司則著重於創新與開放環境，經營者必須營造出一個有利創新的環境與文化，積極地獎勵創新，企業如果能做到「創新成功者有重賞，失敗亦不致受懲罰」的話，那麼員工將會勇於開發創意，轉化為商機。此外，一個組織要不斷創新，必須先成為一個學習型組織，因此，公司也要加強教育訓練並提昇員工的學習意願。

## 3.做好知識管理

在知識經濟時代，能夠管理好知識就如同管理好財富，知識管理的目的不僅在創造知識，更讓新知識擴散到組織各單位，共同享受新知識的好處。因此知識管理要經過創造、編碼、擴散等三個程序，

這種將知識編碼、擴散的過程看似容易，實則困難重重。其中最大的困難在於知識太多，必須篩選，知識的創造者所輸入的格式，很難讓使用者使用。因此，公司進行知識管理時，必須要有組織的基礎建設搭配，在實務上一般公司會建置知識資料庫，並由專責單位配合執行。此外，知識管理必須和人力資源、資訊科技、競爭策略整合在一起時，效益才會最高。

## 4.重視人才培訓

誠如管理大師彼得杜拉克所說：「知識型社會真正的投資不在機器或是工具，而在知識型員工的知識。」過去自行產業在人才的選、訓、用上，並沒有特別重視與擬定培育計畫，然而人才已成為企業未來最重要的資產，也是創新價值的根本來源，因此，經營者應該特別重視人力資源的管理。

## 5.創新研發方向

整體而言，台灣自行車業者從事創新技術或產品的研發，可以由技術或產品之創新性、新穎性、實用性、環保性、安全性等五個構面著手。但是，任何的研發投入都是為了滿足消費者的需求，因此，創新研發投入必須以市場需求

導向為依歸，不能只是從技術面出發考量能夠做什麼而已。

過去我們看到巨大公司在材質的改良上獲得豐碩成果，也有很多業者在機構上創新改良，放眼未來，我們可以根據馬斯洛(Maslow)的需求層級理論，當消費者滿足食衣住行育樂健美的生理需求後，將越來越著重安全需求、歸屬感以及尊嚴需求。因此，建議台灣自行車業者可朝向安全警示或機電整合等高附加價值方向，研發出創新技術或產品，滿足消費者需求。

## 6.有效結合外部資源

每個企業的資源有限，也只能專注於核心業務的開發上，過去台灣業者在經營心態上多趨於保守，鮮少主動與外界進行合作，然而面對快速變遷的競爭環境，業者應敞開心胸，有效結合政府或同業資源，透過策略合作模式，及時掌握市場需求，共同創造出新的商機。

## 二、活用智慧財產權，創造企業新競爭優勢

在講求創新創造、提高附加價值的年代，建立智慧財產實在是再重要不過的基礎工作了。它不但是消極防衛的寶盾，更是積極用來建立夥伴聯

盟的利器。當企業投入創新研發領域時，勢必面臨如何管理智財權的重要課題，以下介紹幾項智財權的基本概念，以供業者參考。

## 1. 智慧財產權重要性日增

智慧財產權是一種無體財產權，係指人類精神活動的成果而能產生財產上的價值者，由法律所創設的一種權利，包括：著作權、商標權、專利權、工業設計、積體電路電路布局(IC)、鄰接權、植物種苗、營業秘密與不公平競爭等。

過去我們常聽到的專利糾紛多發生高科技產業，例如光碟片權利金問題，容易讓人誤認為智慧財產權是高科技產業才會面臨的課題，因此並未特別重視它，事實上，我們從SRAM及Shimano等知名公司的研發創新與專利佈局可以看出，對於強調「創新價值、領導流行」的台灣自行車產業而言，智慧財產權已越來越重要，相信將來能夠掌握住關鍵專利的業者，才會是最大的贏家。

## 2. 如何保護智慧財產權

由於企業的智慧財產是由員工所創造出來的，因此公司應該與員工之間取得共識，簽

訂適當的合約，事先規範好智慧財產之權利義務關係，如此才不致於因為員工離職而產生糾紛。此外，具有市場價值的智慧財產應該及早向國內外有關機構提出申請保護之，而這部分也應一併考量智慧財產權的有效性，通常有很多專利是沒有商品化價值的，因此以企業生存的觀點而言，沒有市場面運用價值的研發成果，並不太值得花很大的代價去取得相關的權利。以上各項保護措施，業者可以設立智財單位專責管理，亦可與智財服務業者保持密切合作關係，有效確保公司的權益。

## 3. 智慧財產權的策略運用

在企業擁有專利的前提下，我們可進一步討論如何有效行使本身的專利權。企業除了可以消極地排除其他企業侵權之外，亦可採行積極及多樣化的應用途徑，在運用上將專利權視為競爭的武器。在實務上，我們歸納出企業可運用(1)策略性授權；(2)交互授權與專利聯盟策略；(3)返授權(Grant back)之策略等方式，有效為公司創造出新的發展契機與研產利潤。

## 4. 專利侵權糾紛處理問題

近年來業者在參加產業公

協會活動時，已陸續有人提出面臨專利侵權問題，並盼政府能夠出面協助解決。被控專利侵權該怎麼辦呢？首先，企業主不需慌張，因為是否真的侵權還不能確定，首先應鎮定的檢視該律師函所敘述的內容是否確實而詳盡。但切記不能置之不理，因為這樣會激怒專利權所有人，壓縮往後的談判空間，對我方並沒有好處。再者，業者應該找專業人士協助處理，研擬妥善對策，將可能的傷害機會減少至最低。總之，平時業者應該重視智慧財產權，須對同行競爭者設有專利監控，以便時時自我提醒，避免誤觸專利地雷，才是上策。

## 再創台灣的自行車奇蹟

在知識經濟時代下，台灣自行車業者可利用過去累積之生產能力與經驗，轉型投入創新研發領域，並透過有效的知識管理與智財權運用，掌握住他人無法取代之競爭力，才能扭轉目前所處困境，為台灣自行車產業再創造出新「奇蹟」。